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БИБЛИЈСКИ ПОДТЕКСТ ПРИПОВЕТКЕ  
АВИМЕЛЕХ СИМЕ МАТАВУЉА1

СА ЖЕ ТАК: Рад са гле да ва зна чај би блиј ског под тек ста у при по ве ци Ави ме лех Си-
ме Ма та ву ља. При по вет ка је ана ли зи ра на ме то дом по сте пе ног пр о на ла же ња би блиј ских 
мо ти ва, чи ме је ус по ста вљен ин тер тек сту ал ни од нос са Књи гом о Јо ву, Је ван ђе љем по 
Ма те ју, Јо ва но вим От кро ве њем, Пр вом књи гом Мој си је вом... Већ пр вим чи та њем, кр оз 
би блиј ске ци та те ко ји су да ти у тек сту, мо же мо ра за зна ти би блиј ски под текст. Ци та ти из 
Би бли је да ти су на по чет ку по гла вља. При чу о свом стра дал нич ком жи во ту ка зу је глав ни 
лик Ави ме лех. Бит на ка ри ка у тој при чи је сте ње гов мла ђи брат Аод, стар три де се так да на, 
чи је окон ча ње жи во та бу ди ва пај у ду ши и вул кан у гла ви Ави ме ле хо вој. У ње ној осно ви 
ле жи би блиј ска при ча о стра шном по ко љу је вреј ске де це то ком Иро до ве вла да ви не (мо тив 
стра да ња и жр тве), чин ду хов ног пре о бра жа ја кр оз пат њу и би блиј ска иде ја не ис црп не 
љу ба ви Бо га и оних ко ји су ве ру ју ћи.

Кључ не ре чи: би блиј ска ле ген да, под текст, ин тер тек сту ал ност, ци тат

Ве ра је твр до че ка ње оно га че му се на да мо,
И до ка зи ва ње оно га што не ви ди мо.

(Је вре ји ма по сла ни ца  
св. апо сто ла Па вла, 11, 1)

Си мо Ма та вуљ, пи сац ре а ли зма, нај ве ћи део свог књи жев ног ра да по-
све тио је пи са њу при по ве да ка у ко ји ма је осли као ре а лан жи вот, љу де ко је је 
сва ко днев но сре тао. Ју на ци ње го вих при по ве да ка при па да ју раз ли чи тим ста-
ле жи ма и сре ди на ма. Ме ђу тим, сво ју на кло ност он је да ро вао обич ном чо ве ку, 
а с пу но осу де пи сао је о свим оним не да ћа ма ко је су тог истог чо ве ка пра ти ле.

У Ма та ву ље вом опу су по сто ји јед на при по вет ка ко ја се сво јом те ма ти-
ком раз ли ку је од оста лих и ко јој је кри ти ка по све ти ла ма ло па жње, а но си 
на зив Ави ме лех.2 Она у свом под тек сту кри је би блиј ске мо ти ве о стра да њу 

1 Рад је писан у оквиру специјалистичких студија, под менторством проф. др Оливере 
Радуловић.
2 При по вет ка је об ја вље на 1904. го ди не у Срп ском књи жев ном гла сни ку, књ. 12.
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је вреј ске де це и ро ђе њу Ису со вом. То је, у ства ри, при ча о не пре кид ном чо ве-
ко вом жр тво ва њу за рад ви ших иде ја и за рад Бо га.

Ова нам при по вет ка, као и Ма та ву ље ва ауто би о гра фи ја Би ље шке јед ног 
пи сца,3 от кри ва да је он до бро по зна вао Би бли ју, али и да су не ке дру ге књи ге 
умно го ме ути ца ле на ту ма че ње исте. У сво јој ауто би о гра фи ји пи сац на во ди да 
је чи тао ита ли јан ски пре вод Ре на но вог де ла Жи вот Ису сов4 и Бих не ро во де ло 
Си ла и ма те ри ја (Ма та вуљ 1939: 19). Moжда га је баш Ре на но во де ло под ста кло 
да до ђе у до дир са Тал му дом,5 древ ном је вреј ском књи гом. Он на са мом по-
чет ку да је ци тат из ту ма че ња Тал му да, ко ји пред ста вља те мељ на ко јем ће 
би ти из гра ђе на рад ња при по вет ке: „Ави ме лех, син Ели фа са си на Ави ју да си на 
Еоно ва, од пле ме на Ју ди на, из гра да Бет-Ле хе ма, услед звер ства Иро да Иду-
меј ца, пре се ли се у Пер си ју, у град Хес бон, где по ста де сла ван зве здар и му-
драц“ (Ма та вуљ 1954: 532). 

При по вет ка Ави ме лех но си на зив глав ног ју на ка, ко ји је исто вре ме но и 
при по ве дач (на са мом кра ју при по вет ке), а ко ји сво ју тра гич ну при чу из но си 
пер сиј ском зве зда ру. У том мо мен ту до ла зи до ре тро спек тив ног при по ве да ња. 
Ма та вуљ из но си при чу ла ко и она под се ћа на на род не при че, ко је у се би кри ју 

3 На кон оче ве смр ти, мај ка је Си му од ве ла код ње го вог стри ца Се ра фи ма, игу ма на ма на-
сти ра Кру па, да учи за ка лу ђе ра. Те че ти ри го ди не је те шко под нео. У не до вр ше ној ауто-
би о гра фи ји је на пи сао: „Сад мо рам до да ти да сам на кра ју из гу био оно што је би ло нај бо ље 
при ме ни, што је од ра ног дје тињ ства би ло нај љеп ши украс и из раз ра до сти – на и ме из гу-
бих вје ру у Бо га. Не са мо што већ ни је сам вје ро вао не го сам мр зио вје ру. Тај пре о крет 
на стао је по угле да њу на дру ге и по не ком раз ло же њу, ко је ми се он да чи ни ло нео бо ри во, 
а ко је бје ше скроз дје ти ња сто. Сва ка ко то ме бје ше под стре кач и охо лост, јер сам увје рен 
био да су сви уче ни љу ди без бо жни ци. И пр ва ми је бри га би ла да се утвр дим у не вје ро ва-
њу, да га чвр сто пот кр је пим то бож на уч ним раз ло зи ма, ко ји се без по ла му ке сте ку из 
пре по ру че ни јех нам књи га“ (Ма та вуљ 1939: 19).
4 Ре нан у свом де лу Жи вот Ису сов пи ше о Ису су као о Си ну чо веч јем. За ње га су Јо сиф и 
Ма ри ја обич не за на тли је. Њи хо ва ку ћа је ти пич на сли ка си ро ма шне ку ће, ко ја је исто вре-
ме но и спа ва о ни ца и шта ла. Од на ме шта ја има ју асу ру, ја сту ке раз ба ца не по зе мљи, по су-
де од гли не и је дан сан дук. Ре нан пи ше о Ма ри ји ној мно го број ној де ци, ко ја су из јед ног 
или два бра ка, а Исус је нај ста ри је де те. Он је сма трао да је Ме си јин до ла зак у Ису су пр о-
бу дио ма шту, ко ја га је на ве ла да се бе пред ста ви као си на Бож јег, јер он ни је по зна вао 
схо ла сти ку Је ру са ли ма ко ја тре ба да са чи ни Тал муд (Ре нан 1921).
5 Тал муд чи не усме на пре да ња Је вре ја, ко ја су вре ме ном пре то че на у спис. Он је, за раз ли-
ку од Ста рог за ве та, при хва ћен са мо у је вреј ским кру го ви ма. Oспораван je од стра не 
хри шћан ске за јед ни це јер по грд но го во ри о лич но сти Ису са и Ма ри је, као и при по вет ка 
Ави ме лех. За то је уни шта ван. Због ве ли ког оби ма и је зи ка, био је сла бо пре во ђен. У 18. 
ве ку се ја вља ју пр ви пре во ди на ла тин ски је зик (Wer ber1982: 9–36). Код нас су се пр ви пре-
во ди ја ви ли знат но по сле смр ти Си ме Ма та ву ља, та ко да је он у сво јим ру ка ма мо гао др-
жа ти са мо ла тин ски пре вод. Али то и ни је не ко чу до, јер је он је дан од нај о бра зо ва ни јих 
срп ских пи са ца. Иако ни је по ха ђао не ке ве ли ке шко ле, пу но је чи тао. Го во рио је ви ше је-
зи ка, па је та ко и чи тао књи ге на пи са не тим је зи ци ма.
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јед ну ми стич ну цр ту. При по вет ка је по де ље на на три це ли не. Док се на по чет-
ку пр ве на ла зи ци тат из ту ма че ња Тал му да, дру га и тре ћа це ли на по чи њу би-
блиј ским ци та ти ма.6 Тим ци та ти ма је ус по ста вљен ин тер тек сту ал ни од нос 
тек ста при по вет ке и Би бли је. Се ман тич ки су по ве за ни са тек стом, па са мим 
тим ука зу ју на мо гућ ност раз ли чи тог чи та ња и ту ма че ња при по вет ке.

Ави ме лех7 је син Ели фа са и Мир јам. Мир јам је је вреј ско име ко је од-
го ва ра хри шћан ском име ну Ма ри ја. То нас име упу ћу је на Ма ри ју, Ису со ву 
мај ку. Ро ђен је у Бет-Ле хе му (Ви тле је му), у род ном ме сту Ису са На за ре ћа ни на. 
Ови по да ци бу де асо ци ја ци је на свет Би бли је, од но сно на Но вог за ве та. При ча 
по чи ње у вре ме ка да је Ави ме лех имао ше сна ест го ди на, а ње гов мла ђи брат 
Аод тек на вр шио три де се ти дан сво га жи во та. О том пе ри о ду го во ри и сам 
Но ви за вет, та ко да но во за вет на је ван ђе ља и ова при по вет ка кр оз жи вот Ису-
са, од но сно Ави ме ле ха, упо ре до при ча ју при чу о јед ном вре ме ну и љу ди ма 
ко ји су у ње му жи ве ли. Ни је нео бич но што ју нак при че има ше сна ест го ди на. 
Ако се овај бр ој по сма тра као удво стру че на осми ца, он та да ука зу је на умно-
жа ва ње ци клу са пр о ме на и по нов на ра ђа ња, што је у ве зи са осно вом ове при-
че. Тре ба на по ме ну ти да на кон шест да на ства ра ња и са ба та, Бог „по чи ну у 
сед ми дан од свих сво јих де ла, ко ја учи ни“ (Пр ва књи га Мој си је ва, 2, 2), а осмог 
да на на ја вљу је се веч но до ба ко је до но си не са мо ус кр сну ће Хри ста не го и чо-
ве ка, „бла жен ство бу ду ћег ве ка“ (Reč nik sim bo la 2004: 466).

Ави ме ле хо ва по ро ди ца бе ше си ро ма шна. Има ли су не што зе мље и сто-
ке. Жи ве ли су у ти пич ној ку ћи у ко јој је жи ве ло си ро ма шно је вреј ско ста нов-
ни штво: од опе ке, по кри ве ној сла мом, са два пр о зо ра. Пр о зо ри су би ли ма ло-
број ни, ка ко би се на тај на чин спре чи ло за гре ва ње пр о сто ри је или упад пр о-
вал ни ка. Је ди но осве тље ње би ла је уља на све тиљ ка. У шу пљи ни по да бе ше 
ог њи ште, у ко је се ста вља ло уга ше но угље вље. Је ло се вр ло скром но, на ов чи-
јој ко жи, али је мо ли тва би ла не из о став на. Би ли су од пле ме на Ју ди на, а Ели фас, 
иако не пи смен, био је по знат као до бар по зна ва лац „Све тог пи сма, осо би то 
зна лац ма ши јан ских пр о ро шта ва“ (Ма та вуљ 1954: 534). На осно ву то га мо же мо 
прет по ста ви ти да је Ели фас био је дан од фа ри се ја, ко је је од ли ко ва ло до бро 
по зна ва ње ве ре и за ко на, ка ко усме них та ко и пи са них, као и не стр пљи во иш-
че ки ва ње Ме си ји ног до ла ска. Као је ди но од сту па ње од ове прет по став ке, мо-
же мо узе ти чи ње ни цу да је Ели фас био не пи смен. 

У њи хо вој ку ћи Је хва је био сла вљен, а Мир јам би че сто пе ва ла псал ме: 
„Бла го си љај, ду шо мо ја, Го спо да/ и не за бо ра вљај до бра што ти је учи нио!/ Он 

6 „Сва ки ци тат ко ри шћен као мо то мар ки ра до ми нан тан мо тив у оном по гла вљу при по вет-
ке ко је га функ ци о на ли зу је, та ко да мо ти ва ци ја иде од ци тат ног тек ста ка ци ти ра ном што 
је свој ство мо дер не књи жев но сти“ (Ра ду ло вић 2011: 271).
7 Ави ме ле ха са по зна тим му дра цем и пр о ро ком по ве зу је по ме ну ти мо то из Тал му да. „Ауто-
ри тар ност све те је вреј ске књи ге у функ ци ји је на гла ша ва ња аутен тич но сти опи са них зби-
ва ња и њи хо ве исто риј ске за сно ва но сти“ (Ра ду ло вић 2011: 272).
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ти пра шта гре хе тво је/ и ис це љу је све бо ле сти тво је“ (Ма та вуљ 1954: 535). 
Ма та вуљ на во ди сти хо ве из Ста рог за ве та, „на шта нас упу ћу је лек си ка, ка рак-
те ри стич на сти ли за ци ја и тран скрип ци ја име на. У ци та ту је мар ки ран мо тив 
пра шта ња гре ха са чим је по ве за на ве ра и ода ност Бо гу ко ја се осе ћа у Ави ме-
ле хо вој по ро ди ци“ (Ра ду ло вић 2011: 272). Без пе ва ња се у Ста ром за ве ту Бо гу 
ни је мо гла уз не ти пра ва хва ла, оно је пред ста вља ло сим бол не по ко ле бљи ве 
ве ре и ду бо ке по све ће но сти ду ше Бо гу: „Од стра же ју тре ње до но ћи,/ од стра-
же ју тре ње,/ нек се узда Изра иљ/ у Је хву, у Је хву, у Је хву!“ (Ма та вуљ 1954: 533).

Мир јам је по ре клом из до бре по ро ди це ко ја је да ла вој во ду Аода, бор ца 
пр о тив Ри мља на у Ма ка беј ском устан ку (165–135 п. н. е.). Мир јам је би ла оли-
че ње здра ве жен ске ле по те (буј не жен ске обли не, ду га и цр на ко са, бео тен). 
Ави ме лех бе ше њен и Ели фа сов пр ве нац ко ји ли ком под се ћа ше на мај ку. Био 
је сна жан, ср чан, леп мла дић, ко ји се ни је пла шио по сла и без по го во ра је оцу 
по ма гао. Ве што је праћ ком ло вио ди вљач, а да при том ни је осе ћао страх. Ни је 
се пла шио ни озло гла ше ног зло чин ца Но а ха, од ко га су сви за зи ра ли, већ га је 
пре зи рао јер је идо ло по кло ник и нај ве ћи не при ја тељ Је хве и хе бреј ских за ко на. 
Ави ме лех је био по нос ро ди те ља, ко ји се на да ше да ће из ро ди ти још та кве де-
це, јер су за Је вре је де ца би ла нај ве ћи бла го слов.

 Ме ђу тим, на не сре ћу Ели фа са и Мир јам, ис по ста ви се да је њи хов син 
„укле тва до ма сво га, узрок пла ча ма те ре сво је и сра мо та оца сво га“ (Ма та вуљ 
1954: 539). Ви ше од пет го ди на де це ни су мо гли има ти. Мир јам је то сма тра ла 
ка зном бож јом јер је су ви ше би ла по но сна на сво ју ле по ту, свој стас, на сво је 
де те. Би ла је ка жње на јер се ни је сти де ла сво јих жен ских обли на8 и с по но сом 
их је ис ти ца ла. Она је то га би ла све сна, али ни је мо гла са тим да се из бо ри. И 
са ми ње ни од ла сци на сту де нац, ко ји је сим бол ма те рин ства и плод но сти, мо-
гу пред ста вља ти још јед но обе леж је ње не гор до сти. То бе ше грех са мо љу бља, 
та шти не, а у Књи зи пр о по вед ни ко вој је за пи са но: „[...] све је та шти на и му ка 
ду ху“ (Књи га пр о по вед ни ко ва, 1, 14). Бог је увек уз нас и пру жа чо ве ку мо гућ-
ност да уви ди сво је гре шке, по ка је се, а сва ка гре шка мо же би ти опро ште на. 
За то она по че по сти ти и мо ли ти се јер „ва ља да се мо лим су ди ји сво је му“ 
(Књи га о Јо ву, 9, 15). Го ди не су пр о ла зи ле, ње на ле по та је иш че зла, а де те ни-
је мо гла ро ди ти. Ипак, бож ја љу бав пре ма љу ди ма је бес крај на, ње го во пра-
шта ње не у ни шти во. Он их ни кад не на пу шта, а на ро чи то оне ко ји има ју сна ге 
да се бо ре са со бом, „јер он за да је ра не, и за ви ја; он уда ра и ње го ве ру ке ис це-
љу ју“ (Књи га о Јо ву, 5, 18). Људ ски гре си мо гу би ти опро ште ни јер „ако при-

8 „Јер јој грех бе ше јед на ко пред очи ма. Кад би ле ти, го ло ру ка, бо са, у ла не ној сук њи, ко-
ја бе ше као сли ве на на ње ним обли на ма, ишла на сту де нац усред се ла, ишла др же ћи јед ном 
ру ком суд на гла ви, а дру гом под у пи ру ћи буј не дој ке, ишла тип ко, хи тро, као ко шу та, 
кре ћу ћи пле ћи ма, та да би је љу ди гле да ли очи ма ва тре не че жње, и ви ше но је дан по же ле ли 
смрт Ели фа су“ (Ма та вуљ 1954: 537).
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зна је мо гре хе сво је, ве ран је и пра ве дан да нам опро сти гре хе на ше, и очи сти 
нас од сва ке не прав де“ (От кро ве ње Све тог Јо ва на Бо го сло ва, 1, 9).

Ави ме лех ле по том под се ћа ше на мај ку, а ду хом на оца. Ње го ва сна га и 
хра брост ука зи ва ху да је од пле ме на Ју ди на. Све су га де вој ке же ле ле, али о 
то ме ни су сме ле гла сно раз ми шља ти јер је он био „укле тва до ма сво га“ (Ма та-
вуљ 1954: 538). Ње му је, на не ки на чин, би ло пред о дре ђе но да бу де жр тва у 
сво јој по ро ди ци, као и Исак, али ће га Бог, као и Иса ка, по ште де ти: „А ан ђео 
ре че: не ди жи ру ке сво је на де те, и не чи ни му ни шта; јер са да по знах да се 
бо јиш Бо га, кад ни си по жа лио си на сво га, је дин ца сво га, ме не ра ди“ (Пр ва 
књи га Мој си је ва, 22, 12). Аодо вим ро ђе њем са ње га ће кле тва би ти ски ну та. 
Мир јам је би ла за бри ну та због Ави ме ле хо ве же нид бе. Зна ла је да се ни јед на 
бе тле хем ска де вој ка не ће сме ти уда ти за ње га. Она се при бо ја ва ла да ће би ти 
при мо ран оже ни ти се Са ма ри ћан ком и да ће га ње гов на род због то га од ба ци-
ти, јер су Са ма ри ћа ни за њих би ли је ре ти ци. Је вре ји су пре зи ра ли Са ма ри ћа не, 
„ме та ли су их у исти ред са па га ни ма, уз је дан сте пен мр жње ви ше“ (Ре нан 
1921: 114). Њи ма је чи ста је вреј ска крв би ла бит на, па су ро ди те љи, да би очу-
ва ли ту чи сто ту, па зи ли са ки ме ће њи хо ва де ца да оства ре брач ну за јед ни цу. 
Та иде ја је пр о па ги ра на и у Ста ром за ве ту. Та ко Аврам, отац Иса ков, у све му 
Бо гу уго дан, за кли ње пред смрт слу гу ре чи ма: „Оти ћи ћеш у зе мљу мо ју и у 
род мој и до ве сти же ну си ну мо ме Иса ку“ (Пр ва књи га Мој си је ва, 34, 16). На-
и ме, Бог је та кве бра ко ве ви део као из да ју, као „пре љу бу са бо го ви ма њи хо ви-
јем“ (Дру га књи га Мој си је ва, 34, 16).

Ави ме лех је од оца на у чио сва пр о ро штва о Ме си ји. О то ме би че сто 
раз ми шљао, па би од тог сил ног за но са бе со муч но пла као јер би се се тио ко је 
и ка кву му је суд би ну Бог од ре дио. Пред о се ћао је Ме си ји но ско ро ро ђе ње у 
Бет-Ле хе му.9 По ње го вом ми шље њу, ма ти „Див но га мо ра би ти пре ле па“ (Ма-
та вуљ 1954: 539), леп ша од Мир јам, од ро да Да ви до ва, али он за та кву ни је знао. 
Ни је знао ни ко ће отац би ти, али је знао: 

„Див ни ће би ти нај леп ши, нај му дри ји, нај сил ни ји од свих љу ди ко ји су 
не кад на све ту би ли или ће би ти. У ча су Ње го ва ро ђе ња за тре шће се не са мо 
Бет-Ле хем и Ју ди на Го ра и Изра иљ вас не го и це ла зе мља! Ема ну ил – Див ни – 
Сил ни – Веч ни ди ћи ће на род свој до ви си не ка ква се ни за ми сли ти не мо же, и 
Изра иљ ће за по ве да ти сви ма на ро ди ма на зе мљи“ (Ма та вуљ 1954: 539).

Је вре ји су у то вре ме оче ки ва ли кра ља – ме си ју ко ји би вла дао цар ством 
ми ра и прав де. Мо рао је би ти од ро да Да ви до ва јер је он пр ви цар це ле др жа ве 
изра иљ ске, тво рац нај моћ ни је др жа ве у исто ри ји је вреј ског на ро да. Је вреј ска 
реч ме си ја зна чи ‛по ма зан уљем, по све ћен’, на грч ком хри стос. А са мо су кра-

9 „А ти, Ви тле је ме Ефра то, ако и је си нај ма њи ме ђу ти су ћа ма Ју ди ни јем, из те бе ће ми иза-
ћи ко ји ће би ти го спо дар у Изра и љу, ко је му су из ла сци од по чет ка, од вјеч ни јех вре ме на“ 
(Књи га пр о ро ка Ми хе ја, 5, 2). 
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ље ви и пр во све ште ни ци по ма за ни. Мно ге не да ће су у том пе ри о ду за де си ле 
је вреј ски на род, па су уте ху тра жи ли у пр о ро чан стви ма ко ја су на го ве шта ва ла 
цар ство, ко јим би вла дао бож ји ме си ја. Ави ме лех Ме си ју име ну је са „Ема ну-
и ло – Див ни – Сил ни – Веч ни“ (Ма та вуљ 1954: 539), ка ко се спо ми ње и у Књи-
зи пр о ро ка Иса и је.10

Кад се ро дио Аод, сре ћа се вра ти ла у Ели фа сов дом. На род тај до га ђај 
пр о гла си чу дом и сма тра ше да је том де те ту „не што ве ли ко на ме ње но“ (Ма та-
вуљ 1954: 540). То ми шље ње де лио је и сам Ави ме лех, што мо же мо за кљу чи ти 
из ње го вог обра ћа ња Аоду: „Кре пи ми се, по мо ћи, и спа се ње, и ми ли но жи во-
та мо га! Бу ји, па ји, ла ви ћу Ју дин, нај бо љи из ме ђу Ју де ја ца“ (Ма та вуљ 1954: 
535). Лав Ју да у Би бли ји се спо ми ње све од По ста ња: 

„Ју да, те бе ће хва ли ти бра ћа тво ја, а ру ка ће ти би ти за вра том не при-
ја те љи ма тво јим, и кла ња ће ти се си но ви оца тво је га. Ла ви ћу Ју да! С пле на си 
се вра тио, си не мој; спу сти се и ле же као лав и као љу ти лав; ко ће га пр о бу ди-
ти?“ (Пр ва књи га Мој си је ва, 49, 8–9).

Овај на вод по твр ђу је прет ход но ми шље ње јер се Ави ме лех, су прот но 
та да шњим оби ча ји ма, свом мла ђем бра ту обра ћа као уз ви ше ни јем, и по ста ту-
су ста ри јем од се бе. Мо же се чак прет по ста ви ти да Ави ме лех ве ру је да је Аод 
до ла зе ћи Ме си ја јер се у Ста ром за ве ту, као и ухри шћан ској сим бо ли ци уоп-
ште, лав по и сто ве ћу је са Иза бра ним, од но сно са Ису сом у Но вом за ве ту.11

Мо жда то ро ђе ње и ни је би ло ве ли ко чу до, јер Бог не за бо ра вља оне 
ко ји су у сво јим ми сли ма увек уз ње га и ко ји под но се жр тву за рад ње га. Та ко 
је и Ми ри јам, по сле мно го го ди на ка ја ња, жр тво ва ња и не пре ста них мо ли тви 
Бо гу, као на гра ду за сво ју чи сту и не по ко ле бљи ву ве ру, до би ла од Ње га на гра-
ду у ви ду још јед ног му шког по том ка. Иако јој се вра ти ла фи зич ка ле по та 
по сле ње го вог ро ђе ња, она за др жа ва сво ју ду хов ну кр от кост и ма те ри јал ну 
скром ност, ко ју је Ма та вуљ ве што при ка зао но ше њем јед не ха љи не и по ја са 
на бо ко ви ма, ко ји, на тај на чин но шен, сим бо ли зу је ду хов ну плод ност и вер ност 
Бо гу: „И прав да ће му би ти по јас по бе дри ма, и исти на по јас по бо ци ма“ (Књи-
га пр о ро ка Иса и је, 11, 5). Ме ђу тим, иако су Аоду пред ви ђа ли бли ста ву бу дућ-
ност, ње гов жи вот ни је био пред о дре ђен за ве ли ка де ла јер је ису ви ше крат ко 
тра јао. Ипак, ње му је жи вот по да рен и од у зет за рад ви ших ци ље ва. Умро је 

10 „Ро ди нам се де те, син нам се да де, ко је му је власт на ра ме ну, и име ће му би ти: Див ни, 
Са вет ник, Отац Веч ни, Кнез Ми ра. Без кра ја ће ра сти власт и мир на пре сто лу Да ви до ву 
и у цар ству ње го ву да се уре ди и утвр ди су дом и прав дом от са да до ве ка“ (Књи га пр о ро ка 
Иса и је, 9, 6–7).
„За то ће вам сам Го спод да ти знак; ето де вој ка ће за труд не ти и ро ди ће си на, и на де ну ће му 
име Ема ну и ло“ (Књи га пр о ро ка Иса и је, 7, 14).
11 „И је дан од ста ре ши на ре че ми: не пла чи, ево је над вла дао лав, ко ји је од ко ле на Ју ди на, ко рен 
Да ви дов, да отво ри књи гу и раз ло ми се дам пе ча та ње зи них“ (От кро ве ње Јо ва но во, 5, 5).

Јована Н. Бандић



125

као јед на од мно го број них не ви них жр та ва Иро до вог по ко ља је вреј ске де це. 
Жр тва, на из глед бе сми сле на, а у ства ри под не се на за рад спа се ња Иза бра ног.

Са да се тре ба вра ти ти на по че так при че, у три де се то ју тро Аодо вог 
жи во та. Три де сет је бр ој ко ји мо же мо до ве сти у ве зу са Ису сом. Сма тра се да 
је Исус по чео да јав но го во ри са око три де сет го ди на (Је ван ђе ље по Лу ки, 3, 
23), али и да је ра за пет три де се те го ди не. То је ју тро у Ави ме ле хо вој ку ћи би-
ло као и сва ко дру го. Ме ђу тим, од ре ђе ни пој мо ви ука зу ју на пр о ме не ко је ће 
се де си ти у тој по ро ди ци, али и на од ре ђе не од но се уну тар по ро дич ног кру га. 
Још је био мрак кад Мир јам по до ји Аода. Ова сли ка упу ћу је на бли скост, пре-
да ност и не се бич ност ко ју Мир јам пру жа свом тек ро ђе ном де те ту. По ве за на 
је и са пој мом плод но сти и мле ка, ко је је сим бол ду хов не хра не, а у хри шћан ској 
ико но гра фи ји оно је вид до бре мај ке, ко ја да је мле ко исти не. У Реч ни ку сим бо-
ла дој ка пред ста вља „пре по род, по вра так у не дра зе мље, као сва ка смрт, увод 
је у но во ро ђе ње“ (Reč nik sim bo la 2004: 167). На ве де но се мо же пр о ту ма чи ти 
као Аодо ва пред сто је ћа смрт, али и пр о ду же так жи во та но во ро ђе ног Ису са. 
Прет ход ну ре че ни цу мо же мо по ве за ти са сле де ћом си ту а ци јом у ко јој Ели фас 
пр о ла зи кр оз мрак до кућ них вра та ко ја отва ра. У сим бо лич ком сми слу вра та 
су пре лаз из под руч ја све тов ног у под руч је све тог, од но сно пре лаз са зе мље у 
кра љев ство не бе ско (она омо гу ћу ју при ступ об ја вље њу). Отво рив ши вра та, он 
угле да ноћ „као аспект при пре ма ња да на кад ће из би ти све тлост жи во та“ (Reč-
nik sim bo la 2004: 610), што нас по но во упу ћу је на Ису со во ро ђе ње. Кр оз ноћ се 
ши ри ми рис тра ве ко ја се у на род ном ве ро ва њу че сто по ве зу је са те о фа ни јом. 
Осе тив ши ми рис тра ве, Ели фас је пред о се тио пред сто је ће Бо го ја вље ње. За тим 
ста де рас пи ри ва ти ог њи ште, ко је се мо же по и сто ве ти ти са то пли ном по ро дич-
ног до ма (за јед ни це), али исто та ко пред ста вља и ме сто са ко га се при зи ва за-
шти та Бо га, што нас на во ди на чи ње ни цу да је Ели фас био бо го бо ја жљив чо век.

Тог ју тра су Ави ме ле хо ви ро ди те љи ис при ча ли чуд не сно ве, а сно ви су 
но си о ци и твор ци мно штва сим бо ла ко ји се мо гу пр о ту ма чи ти на раз ли чи те 
на чи не. Мир јам је усни ла сан12 ко ји је пр о бу дио у њој ве ли ке не ми ре. Пред о-
се ти ла је тра ге ди ју ко ја ће ка сни је за де си ти је вреј ски на род. Кр оз це лу при чу 
о сну пр о вла чи се нит по ка ја ња. За што, баш, по ка ја ње? Мо жда ће се је вреј ски 
на род по ка ја ти јер ни је при хва тио ро ђе ње Ису са (Си на бож јег). На по ка ја ње 
ука зу ју сле де ћи пој мо ви: по кај нич ке ха љи не, рас пле те на ко са и пе пео ко јим су 
же не би ле по су те. Ако на пле те ни цу гле да мо као на по сто ја ње жи во та,13 он да 
нас рас пле те на ко са до во ди у ди рект ну ве зу са смр ћу (жа ло шћу). У Ста ром 

12 „О, Го спо де, да стра шна сна што сам га ма ло пре усни ла! Ви дех у сну се бе и све бе тле хем-
ске же не око Ра хи љи на гр о ба, у по кај нич ким ха љи на ма, рас пле те не и пе пе лом по су те, где 
пла че мо и на ри че мо! [...] Да ви дех са мо се бе, бо ја ла бих се за Аода, а ова ко, ваљ да, зна чи 
не ку на род ну жа лост!“ (Ма та вуљ 1954: 533).
13 Вид. oпширније Ž. Še va li je и A. Ger bran Reč nik sim bo la (Še va li je, Ger bran 2004: 514).
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за ве ту и пе пео сим бо ли зу је жа лост и ка ја ње, што нам по твр ђу је сле де ћи ци тат: 
„За то по ри чем, и ка јем се у пра ху и пе пе лу; А кад Го спод из го во ри оне ре чи Јо ву, 
ре че Го спод Ели фа су Те ман цу: рас па лио се гнев мој на те бе и на два при ја те ља 
тво ја што не го во ри сте о ме ни пра во као слу га мој Јов“ (Књи га о Јо ву, 42, 6–7).

Ова ква сим бо ли ка пе пе ла пр о из и ла зи из чи ње ни це да он оста је на кон 
ва тре (жи во та), па за то озна ча ва смрт. У ши рем сми слу пе пео ука зу је и на ни-
штав ност све га по сто је ћег на спрам Ство ри те ља, јер и сам Аврам ре че: „Гле, 
са да бих пр о го во рио Го спо ду, ако и је сам прах и пе пео!“ (Књи га По ста ња, 18, 
27). На осно ву све га го ре на ве де ног, мо же мо за кљу чи ти да њен сан ука зу је на 
смрт ве ли ког бр о ја је вреј ске де це и жа лост њи хо вих мај ки јер је Ра хи ла14 мај ка 
изра ел ских по ко ле ња.

Ели фас је уснио још за ни мљи ви ји сан:15 си ла зак го лу ба са не ба, ко ји је 
сим бол Ство ри те ља све та и „из ра жа ва ве ро ва ње у јед но не бе ско бо жан ско би-
ће“ (Reč nik sim bo la 2004: 427). Го луб је у Ста ром за ве ту сим бол ми ра и скла-
да. Го лу би ца Но ју до но си до бар глас, до но си му ма сли нов лист, што је знак да 
је во да опа ла (Пр ва књи га Мој си је ва, 8, 11). У Но вом за ве ту она пред ста вља 
Све тог ду ха. Дух у ви ду го лу ба си ла зи са не ба то ком Ису со вог кр ште ња.16 И 
за и ста, си ла зак бе лог го лу ба у Ели фа со вом сну мо же се пр о ту ма чи ти као си-
ла зак, од но сно ро ђе ње спа си те ља, Си на чо веч јег. Мач ко ји до ла зи с не ба има 
дво ја ко зна че ње и оба се мо гу укло пи ти у ту ма че ње Ели фа со вог сна. Мач не-
сум њи во сим бо ли зу је стра да ње, кр во про ли ће ко је ће усле ди ти на кон об ја ве 
срећ ног тре нут ка. Ме ђу тим, он пред ста вља све ти рат, ко ји ће до ћи са Хри стом, 
јер ће он би ти „рат ник“ ко ји ће се бо ри ти за ши ре ње хри шћан ства: „Не ми сли-
те да сам ја до шао да до не сем мир на зе мљу; ни сам до шао да до не сем мир 
не го мач“ (Је ван ђе ље по Ма те ју, 10, 34). Мач из Ели фа со вог сна се за ба да у 
нај ви ши врх Ју деј ске го ре. За бо ден мач, ко ји ства ра из вор (ов де из вор кр ви), у 
ве зи је са „ства ра лач ком де лат но шћу не ба“ (Reč nik sim bo la 2004: 526). И са ма 
го ра че сто пред ста вља ка ри ку ко ја је ту да по ве же не бо и зе мљу, да ука же на 
при су ство Бо га, па та ко у Ста ром за ве ту има мо обра ћа ње Бо га Мој си ју на 
Си нај ској го ри, а у Но вом за ве ту бе се ду на го ри, у ко јој се Исус обра ћа сво јим 
уче ни ци ма. Крв, ко ја у по то ци ма те че са нај ви шег вр ха Ју деј ске го ре, пред ста-
вља пат ње и стра да ња не ви не је вреј ске де це. 

14 „Глас у Ра ми чу се, плач, и ри да ње, и ја у ка ња мно го: Ра хи ла пла че за сво јом де цом, и не-
ће да се уте ши, јер их не ма“ (Је ван ђе ље по Ма те ју, 2, 18).
15 „Усних да до ле ти го луб с не ба, а за њим се спу сти го лем мач и за бо де се у нај ви ши врх 
Ју деј ске Го ре па из оног вр ха, као из жи ве ра не, бри зну крв, нај пре та нак млаз, па све де бљи, 
док нај по сле пр о ври по ток, ко ји ома сти стра не и по пла ви до ли ну“ (Ма та вуљ 1954: 533).
16 „И кр стив ши се Исус изи ђе од мах из во де; и гле, отво ри ше му се не бе са, и ви де Ду ха 
Бо жи је га где си ла зи као го луб и до ђе на ње га. И гле, глас с не ба ко ји го во ри: ово је син мој 
љу ба зни ко ји је по мо јој во љи“ (Је ван ђе ље по Ма те ју, 3, 16–17).

Јована Н. Бандић



127

Ави ме лех је сно ве пр о ту ма чио као на ја ву до ла ска Ме си је и ис тре бље-
ње не вер ни ка, а се бе је ви део као јед ног од ње го вих вој ни ка. Ње го во ту ма че ње 
сно ва пи сац пот кре пљу је ре че ни цом: „Ва тра пла ну“ (Ма та вуљ 1954: 534). На-
и ме, гле да ју ћи на ва тру као сим бол „очи шће ња и пр о све тље ња“ (Reč nik sim-
bo la 2004: 740), при су ство ва тре мо же мо по и сто ве ти ти са ду хов ним при су ством 
Бо га. У хри шћан ској ми то ло ги ји то је Христ.

И био је Ави ме лех у пра ву. Тог да на ће при су ство ва ти не сва ки да шњем 
до га ђа ју ко ји ће из ко ре на пр о ме ни ти ње гов жи вот. Же ле ћи да на гла си пред сто-
је ћи обрт, Ма та вуљ се по ко зна ко ји пут ко ри сти ве штом сим бо ли ком. По чев ши 
од са мог до ба да на (ју тра), ко јим, у ужем сми слу, ука зу је на но во раз до бље у 
Ави ме ле хо вом жи во ту, а у ши рем сми слу, по че так но ве ере у жи во ту чо ве чан-
ства: „Ју тром за ти рем све без бо жни ке на зе мљи, да бих ис тре био из гра да Го-
спод њег све ко ји чи не бе за ко ње“ (Пса лам, 101, 8). Сим бо ли ка се да ље на ста вља 
у Ави ме ле хо вој при пре ми17 за но ви дан. Сви пој мо ви има ју не бе ску и бо жан ску 
сим бо ли ку. Нож као оруж је, од но сно као ору ђе, сим бол је на гле смр ти, али и 
чи ње ни це да жи вот за ви си од Бо га и да са мо Он, ко ји га је ство рио, има пра во 
и да га оду зме. Нож је и сим бол жр тве (нож у Авра мо вој ру ци за жр тво ва ње 
Иса ка). Ави ме ле хо вим огр та њем бе ле ка ба ни це на зна чен је пре о бра жај у ње го-
вом жи во ту; на ја вљен је до га ђај ко ји ће на ди ла зи ти ње гов ра зум. Ова пр о ме на 
при ка за на је кр оз сим бол ле вог ра ме на на ко ме је праћ ка, што ни је слу чај ност: 
ле ва стра на сим бо ли зу је пр о шлост, од но сно оно што оста је иза чо ве ка. Ти ме је 
ука за но на свр ше так ње го вог обич ног па стир ског жи во та, у ко јем се праћ ком 
бра нио од зве ри и раз бој ни ка. Ка да му мај ка на де сно ра ме ста ви тор бу са хле-
бом, смо ква ма, ма сли на ма и лу ком, она као да га тог мо мен та пред о дре ђу је за 
је дан дру ги жи вот, жи вот у ко јем ће до жи ве ти ду хов но очи шће ње, али не и 
за бо рав сво га по ре кла. Ове прет по став ке ни су нео бич не ако се узму у об зир 
сле де ћи пој мо ви и њи хо ва зна че ња: хлеб, ко ји код ста рих Је вре ја је сте при пре ма 
за очи шће ње, пат ња због од ри ца ња, се ћа ње на по ре кло; ма сли на и смо ква, ко је 
има ју бо жан ску сим бо ли ку, јер у Би бли ји озна ча ва ју очи шће ње, рај и бож ји мир; 
де сна стра на је бо жан ска, озна ча ва бу дућ ност и бла го слов. Тог суд бо но сног 
ју тра Ели фас је бла го сло вио сво га пр вен ца та ко што му је по ло жио де сну ру ку 
на гла ву, као што је и Ја ков бла го сло вио Је фре ма.18

Ави ме лех је био па стир, а у та да шњем је вреј ском но мад ском дру штву 
па стир има ре ли ги о зни сим бо ли зам јер је Бог па стир Изра е ла: „Го спод је па стир 
мој, ни шта ми не ће не до ста ја ти“ (Пса лам, 23, 1). Док је чу вао ов це, Ави ме лех 

17 „Кад Ави ме лех за де ну нож за по јас, обе си праћ ку о ле во ра ме, огр ну се бе лом ву не ном 
ка ба ни цом без ру ка ва и узе ви со ки па стир ски штап, ма ти му ста ви у тор бу хле ба, лу ка, 
су вих смо ка ва и ма сли на, па му од гр ну де сно ра ме и обе си тор бу“ (Ма та вуљ 1954: 535).
18 „А Јо сиф кад ви де где отац мет ну де сну ру ку сво ју на гла ву Је фре му, не би му ми ло, па 
ухва ти за ру ку оца сво је га да је пре ме сти с гла ве Је фре мо ве на гла ву Ма на си ји ну“ (Пр ва 
књи га Мој си је ва, 48, 17).
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по сма тра ше не бо. Јед на ве ли ка зве зда, ко ја је ле те ла од Је ру са ли ма ка Бет-Ле хе-
му, оба сја ла је не бо. Ави ме лех је уочио да, пре не го што се уга си ла из над Бен ја-
ми но вог има ња, ба ци нај ја чу све тлост. По но во угле да све тлост и три при ли ке на 
ка ми ла ма, а за њи ма се кре та ху три пе ша ка. Пра ти ли су пра вац кре та ња зве зде. 
Ави ме лех по тр ча за њи ма и пред ку ћом угле да го ми лу љу ди. Је два се пр о би кр-
оз го ми лу. Угле да де те у сла ми и три чо ве ка у цр ним ри за ма и ви со ким ка па ма, 
ко ји му се кла ња ху. Од па сти ра са зна де да су чо век и же на из Га ли ле је и да пу-
ту ју у Је ру са лим. Ту су за ста ли да пре но ће, али же ну сна ђо ше по ро ђај не му ке. 
Кад је де те до шло на свет, све тлост се ја ви, за тим не ки звук и гла со ви љу ди.

Тра жи ти би блиј ски под текст у овом де лу при по вет ке пот пу но је не по-
треб но, јер о том до га ђа ју ја сно го во ри Је ван ђе ље по Ма те ју. Мо жда, ме ђу тим, 
тре ба обра ти ти па жњу на мо тив зве зде (све тло сти). На и ме, по зна то је да се 
бо жан ство нај бо ље от кри ва све тло шћу, јер је сва ка по ја ва све тог окру же на 
оре о лом све тло сти. У Ста ром за ве ту зве зде на ја вљу ју во љу бож ју, до ла зак 
Ме си је,19 а на ста ро за вет ну сим бо ли ку се на до ве зу је хри шћан ска, јер је Исус 
све тлост све ту, све тлост ко ја ће оба сја ти не зна бо шце (Је ван ђе ље по Лу ки, 2, 
30–32). Љу ди на ка ми ла ма бе ху му дра ци са ис то ка, ко је је по слао цар Ирод да 
пр о на ђу де те за ко је је чуо да ће би ти цар ју деј ски. Да ри ва ше де те зла том, та-
мја ном и смир ном и по што су при ми ли за по вест у сну, не оба ве сти ше Иро да, 
већ одо ше дру гим пу тем (Је ван ђе ље по Ма те ју, 2, 1–12).

Па сти ри20 ре ко ше Ави ме ле ху да је то де те Ме си ја, што ње га раз љу ти. 
Он ни је мо гао да ро ђе ње тог де те та по ве же са ро ђе њем Ме си је. На хе бреј ском 
ма ши јах зна чи ‛по ма за ник’, а са мо су ца ре ви би ли по ма зи ва ни љу ди. Зар да се 
Ме си ја ро ди у ја сла ма, да му ро ди те љи бу ду пр о сја ци из Га ли ле је? Он тре ба 
да бу де од цар ско га ро да Да ви до ва, а не да му мај ка бу де Га ли леј ка. Је ру са лим 
је пре зи рао Га ли леј це јер је у Га ли ле ји ста нов ни штво би ло из ме ша но. „Та по-
кра ји на има ла је ме ђу сво јим на се ље ни ци ма, у вре ме Ису со во, мно го не Је вре-
ја – Фе ни ча на, Си ра ца, Ара бља на, и чак Гр ка“ (Ре нан 1921: 14). Они ни су мо гли 
има ти чи сту је вреј ску крв, па ни су ни мо гли из не дри ти пр о ро ка.21 Ни пер сиј ски 
му дра ци у то га ни су мо гли уве ри ти: 

19 „Јер, гле, мрак ће по кри ти зе мљу и та ма на ро де; а те бе ће оба сја ти Го спод и сла ва ње го ва 
по ка за ће се над то бом. И на ро ди ће до ћи к ви де лу тво је му и ка све тло сти ко ја ће те оба сја-
ти“ (Књи га пр о ро ка Иса и је, 60, 2–3).
20 „И бе ја ху па сти ри у оно ме кра ју ко ји чу ва ху ноћ ну стра жу код ста да сво је га. И гле, ан ђео 
Го спод њи ста де ме ђу њих, и сла ва Го спод ња оба сја их; и упла ши ше се вр ло. И ре че им ан-
ђео: не бој те се; јер гле, ја вљам вам ве ли ку ра дост ко ја ће би ти све му на ро ду. Јер вам се 
да нас ро ди спас, ко ји је Хри стос Го спод, у гра ду Да ви до ву. И ето вам знак: на ћи ће те де те 
по ви то где ле жи у ја сла ма“ (Је ван ђе ље по Лу ки, 2, 8–12).
21 „Не мо гу ће је да кле ов де по ди ћи ка кво би ло пи та ње ра се и ис тра жи ва ти ко ја крв је те кла 
у жи ла ма оно га што је нај ви ше до при нео да у чо ве чан ству збри ше раз ли ко ва ње по кр ви“ 
(Ре нан 1921: 14).
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„И ти си де те да би мо гао раз у ме ти што бих ти од го во рио! Али за пам-
ти: ово ће се де те у да ле ком вре ме ну на зва ти: Кнез Ми ра и Све тлост Прав де! 
–У да ле ком вре ме ну! – по ми сли Ави ме лех. – Да кле ово ни је наш Ма ши јах...“ 
(Ма та вуљ 1954: 548). 

Две не де ље је бо ло вао, а за тим је чуо при чу да је оно де те син не ког 
њи хо вог вла сте ли на и Га ли леј ке. Ни ко ни је ве ро вао да је то де те Ме си ја. Мо-
жда је та при ча пр о ис те кла из чи ње ни це да је Ма ри ја оста ла труд на пре не го 
што је по ста ла Јо си фо ва же на. Она је та да би ла са мо ис про ше на за ње га, о 
че му све до чи и Но ви за вет: „А ро ђе ње Ису са Хри ста би ло је ова ко: кад је Ма-
ри ја, ма ти ње го ва, би ла ис про ше на за Јо си фа, а још док се ни су би ли са ста ли, 
на ђе се да је она труд на од Ду ха све то га“ (Је ван ђе ље по Ма те ју, 1, 18). 

На кон два де сет ме се ци Ави ме лех оста де без сво је по ро ди це. Ње го ви 
ро ди те љи по ги ну ше јер бра ни ше Аода, ко га за кла ше Иро до ви22 вој ни ци, а сам 
Ави ме лех, уз ма ло сре ће, успе да уби је јед ног рим ског вој ни ка и по бег не у Је-
ру са лим. Он не са мо да је био по го ђен смр ћу сво јих нај бли жих већ је по га зио 
јед ну од бож јих за по ве сти – Не убиј! Сно ви су се об и сти ни ли и по ток кр ви 
по пла ви Ју деј ску до ли ну. Ави ме лех оста де сам и по пут Авра ма по ста де лу та-
ли ца. У по тра зи за бо љим жи во том он од ла зи од ку ће и по ста је во дич ка ра ва-
на. Он сам се бе при но си као жр тву, же ле ћи да се осло бо ди те ско бе ко ја га је 
бес по штед но при ти ска ла. Иако је жи вео бо го у год но, ипак је по пут Јо ва ста вљен 
на те шка ис ку ше ња. У јед ном да ну оста је без све га што је имао. Су о ча ва се са 
са мим со бом, сво јом пат њом и цр ним ми сли ма. Уну тра шња бор ба, ко ју је во-
дио са со бом и оним због ко га је ње го ва без бри жна мла дост пре ки ну та, из је-
да ла га је из ну тра, али ни ње го ва спо ља шњост ни је би ла по ште ђе на.

Па ле стин ски град Хес бон био је бли зу па ле стин ске гра ни це. У ње му 
је био ве ли ки сун чев храм у ко ме бо ра ви ше нај ве ћи му дра ци. Јед ног ју тра 
Ави ме ле ха пут на ве де у тај храм. Кре та ње ка хра му, за пра во, је сте кре та ње ка 
ду хов ном оства ре њу. Као ме сто бож јег си ла ска, сим бол ње го вог при су ства 
пред ста вља пут ко јим се чо век уз ди же до бо жан ског. Храм се на ла зи у сре ди-
шту тр га (гра да) и као та кав пред ста вља сре ди ште све та – на ла зи се у „вер ти-
ка ли Не бе ске па ла те“ (Reč nik sim bo la 2004: 277). На овом ме сту Ави ме лех ће 
до жи ве ти свој ду хов ни пре о бра жај, јер све тлост сун ца пред ста вља ду хов ну и 
ин те лек ту ал ну спо зна ју.

У Ави ме ле ху је са да те шко би ло пре по зна ти оног ле пог и ста си тог мла-
ди ћа: ње го ве ру ке и ли це бе ху цр ни од сун ца, а оде ћа на ње му бе ше из но ше на 
и из ли за на. На ње го вом ли цу се очи та ва ху ве ли ка ту га и жа лост. Пре не го што 
уђе у храм, он опра ру ке и но ге, и се де по да ље од го ми ле. Ти ме је озна чен ње гов 

22 „Ирод кад ви де да су га му дра ци пре ва ри ли, раз гне ви се пр во и по сла те по би ше сву де-
цу по Ви тле је му и по свој око ли ни ње го вој од две го ди не и ни же, по вре ме ну ко је је до бро 
до знао од му дра ца“ (Је ван ђе ље по Ма те ју, 2, 16).
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ско ри ду хов ни пре о бра жај. На и ме, во да је сред ство об ред ног очи шће ња и пре-
по ро да. Во да кр ште ња, код хри шћа на, спи ра гре хе и њо ме се сту па у ста ње 
но вог чо ве ка (од ба цу је се ста ри и за по чи ње но ви жи вот). Она је у Но вом за ве-
ту сим бол Ду ха: „А кад се кр сти сав на род, и Исус по што се кр сти и мо ља ше 
се Бо гу, отво ри се не бо, и си ђе на њ Дух све ти у те ле сно ме об ли ку као го луб, 
и чу се глас с не ба го во ре ћи: ти си син мој љу ба зни, ти си по мо јој во љи“ (Је-
ван ђе ље по Лу ки, 3, 21–22).

Овај чин се мо же по ве за ти и са ста ро за вет ним по то пом (јед но до ба 
не ста је, а дру го на ста је). Кад угле да све ште ни ка то га хра ма, у ње му пре по зна 
јед ног од му дра ца ко ји су по хо ди ли де те у ја сла ма. Он па де пред му дра цем на 
ко ле на и за тра жи од ње га, са су за ма у очи ма, спас. Са мо па да ње на ко ле на код 
Је вре ја је озна ча ва ло ду бо ко по што ва ње. Се тио се ста рац па сти ра ко ји га је пре 
две го ди не пра тио до дру ма је ру са лим ско га. Док су ше та ли, Ави ме лех му је 
ис при чао до га ђа је ко ји су усле ди ли на кон њи хо вог од ла ска. Са ве ли ком мр-
жњом је при чао о оно ме ко га су спа си ли од ру ку Иро до вих вој ни ка.23 Крв ње-
го вих пре да ка у ње му је пр о ра ди ла. Же лео је смрт сво јим не при ја те љи ма. Је-
ди но би га смрт оно га због ко га је ње гов род стра дао, из ле чи ла: „Јер му ка не 
из ла зи из пра ха ни ти не во ља из зе мље ни че. Не го се чо век ра ђа на не во љу, као 
што искре из угље вља уз ле ћу у вис“ (Књи га о Јо ву, 5, 6–7).

Ду го су ше та ли, а он да се до ше на ћи лим, ис под јед ног хра ста. Ако по-
ђе мо од прет по став ке да ћи лим сим бо ли зу је рај (ме сто где се не бо спа ја са 
зе мљом), мо же мо за кљу чи ти да је Ави ме лех уз по моћ му дра ца, као свог ду хов-
ног учи те ља, ус пео да спо зна се бе, од но сно да схва ти сво ју свр ху и на ђе сво је 
ме сто под сун цем. Ус пео је да до сег не рај ско ста ње као мо гућ ност по сти за ња 
ду хов ног успо на дуж осе зе мља – не бо. Као при лог овој прет по став ци ја вља 
се храст, ко ји је бо жан ско др во, још јед на ве за из ме ђу не ба и зе мље, Бо га и љу-
ди. Бог се обра тио Авра му крај хра ста; Исус На вин учи ни крај хра ста за вет са 
на ро дом да ће слу жи ти Бо гу: 

„Та ко учи ни Исус за вет с на ро дом онај дан и по ста ви им уред бе и за-
ко не у Си хе му. И за пи са Исус ове ре чи у књи гу за ко на Бо жи је га; и узев ши 
ка мен ве лик по ди же га он де под хра стом ко ји бе ше код све ти ње Го спод ње. И 
ре че Исус све му на ро ду: ево, ка мен овај не ка вам бу де све до чан ство; јер је чуо 
све ре чи Го спод ње, ко је нам је го во рио; и не ка вам бу де све до чан ство да не 
би сте сла га ли Бо гу сво је му“ (Књи га Ису са На ви на, 24, 25–27).

Ови сти хо ви нас у Ста ром за ве ту упу ћу ју на сле де ће сти хо ве: „Та да 
се ску пи ше сви Си хе мља ни и сав дом Ми лов, и оти до ше и по ста ви ше Ави ме-

23 „Ан ђео Го спод њи ја ви се у сну Јо си фу и ка за му: уста ни, узми де те и ма тер ње го ву па 
бе жи у Ми сир, и бу ди она мо док ти не ка жем; јер ће Ирод тра жи ти де те да га по гу би. И он 
устав ши узе де те и ма тер ње го ву но ћу и оти де у Ми сир. И би та мо до смр ти Иро до ве: да се 
из вр ши што је Го спод ре као пре ко пр о ро ка ко ји го во ри: из Ми си ра до звах си на сво је га“ 
(Је ван ђе ље по Ма те ју, 2, 13–15).
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ле ха ца рем код хра ста ко ји сто ји у Си хе му“ (Књи га о су ди ја ма, 9, 6). Ави ме лех, 
из исто и ме не при по вет ке, ни је по стао цар, али под хра стом од лу чи да оста не 
код му дра ца и спо зна исти ну. А Бог је исти на, јер он пред ста вља и му дрост, и 
ра зум, и си лу (Књи га о Јо ву, 12, 13). Ста ри му драц, по пут Хри ста у Је ван ђе љу 
по Јо ва ну, свом мла дом уче ни ку от кри ва пут до исти не, пут му дро сти, и на тај 
на чин га пр о ду хо вљу је. Вре ме ном по ста је му драц, а мр жња пр о на ла зи из лаз 
из ње го вог ср ца. Он ко нач но пр о на ла зи се бе и свој ду хов ни мир.24 Пат ња и 
жр тва пр о ши ри ле су ње го ве ду хов не гра ни це и иза зва ле ње гов пре о бра жај. 
Ве ро ват но је вре ме ном спо знао Мој си је ве ре чи: „[...] не бој те се, јер Бог до ђе да 
вас ис ку ша и да вам пред очи ма бу де страх ње гов да не би сте гре ши ли. И на род 
ста ја ше из да ле ка, а Мој си је при сту пи к мра ку у ко јем бе ше Бог“ (Дру га књи га 
Мој си је ва, 20, 20–21).

Су шти ну при по вет ке Ави ме лех чи ни тра га ње за Бо гом. Си мо Ма та вуљ 
је у јед ном мо мен ту сво га жи во та осе тио мр жњу, и као ју нак сво је при че због 
то га из гу био оно што је би ло нај вред ни је, из гу био је ве ру у Бо га, а са мим тим 
и сми сао жи во та. Ави ме лех се, од ба цу ју ћи Ису са као Си на бож јег, од ре као и 
са мог Бо га: „Ко ји се год од ри че си на ни оца не ма; а ко ји при зна је си на, и оца 
има“ (Пр ва са бор на по сла ни ца Св. апо сто ла Јо ва на Бо го сло ва, 2, 23). Да се 
вра тио на пра ви пут, ви ди мо по то ме што је по стао му драц. А спо зна ти пут 
му дрост је те шко јер са мо „Бог зна пут ње зин, и по зна је ме сто ње зи но“ (Књи-
га о Јо ву, 28, 23). При по вет ка Ави ме лех је на ста ла то ком по след њих го ди на 
пи шче вог жи во та као за лог ње го ве љу ба ви и искре ног ка ја ња јер се у јед ном 
мо мен ту сво га жи во та од ре као Бо га.
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Jo va na N. Ban dić

BI BLI CAL SUB TEXT IN SI MO MA TA VULJ’S SHORT STORY ABI ME LEC

Sum mary

The pa per exa mi nes the sig ni fi can ce of the bi bli cal sub text in Si mo Ma ta vulj’s short 
story Abi me lech. The short story has been analyzed by the met hod of gra du ally fin ding bi bli cal 
mo ti ves so that the in ter tex tu al re la tion has been esta blis hed with the Bo ok of Job, the Go spel of 
Mat thew, the Bo ok of the Re ve la tion of Sa int John the Di vi ne, the First Bo ok of Mo ses ... Al ready 
at the first re a ding, thro ugh the bi bli cal qu o ta ti ons gi ven in the text, we can di scern the bi bli cal 
sub text. The Bi ble qu o ta ti ons are gi ven at the be gin ning of the chap ters. The main cha rac ter, Abi-
me lech, tells the story of his li fe of suf fe rings. An im por tant link in this story is his youn ger br-
ot her, Ehud, abo ut thirty days old, who se li fe’s en ding awa kes a cry in Abi me lech’s soul and a 
vol ca no in his head. What li es in the ba sis is the bi bli cal story of the ter ri ble mas sac re of Je wish 
chil dren du ring the re ign of He rod (the mo ti ve of suf fe ring and sac ri fi ce), the act of spi ri tual tran-
sfor ma tion thro ugh suf fe ring and the bi bli cal idea of un fa i ling lo ve of God and tho se who are 
be li e vers.

Keywords: bi bli cal le gend, sub text, in ter tex tu a lity, qu o te
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